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Zadanie 1. (0-2)

Obszar standardow Opis wymagan

Na przyktadzie wapnia okreslenie skutkow niedoboru
Wiadomosci 1 rozumienie | podstawowych skladnikéw pokarmowych dla przebiegu
procesow zachodzacych w organizmie cztowieka (I.3¢.8,9)

Poprawne odpowiedzi: A, B

2 p. — za poprawny wybor dwdch procesow, w przebiegu ktorych istotng role odgrywa wapn

1 p. — za wybdr jednego procesu, w przebiegu ktorego istotna rolg odgrywa wapn

0 p. —za odpowiedz niepoprawna lub wybor wigcej niz dwoch procesow, lub brak
odpowiedzi

Zadanie 2. (0—1)

Uzasadnienie funkcji, jako przenosnika energii w komorce,
rozpoznanej na schemacie czasteczki ATP (I11.3a, 1.4a.4)

Tworzenie informacji

Poprawna odpowiedz:
nukleotyd B
Przyktady uzasadnienia:

Funkcjg¢ przenos$nika energii w komorce peini nukleotyd B, poniewaz
e w czasteczce nukleotydu B znajduja si¢ trzy reszty fosforanowe, pomigdzy ktorymi
znajduja si¢ dwa wiagzania wysokoenergetyczne.

e magazynuje energi¢ w postaci wigzan wysokoenergetycznych.

1 p. — za wybor wihasciwego nukleotydu, ktory peini funkcje przenosnika energii w komorce
wraz z poprawnym uzasadnieniem, odnoszacym si¢ do wiazan wysokoenergetycznych

0 p. — za odpowiedz niepetna, np. wybdr tylko nukleotydu bez uzasadnienia lub ze zbyt
ogo6lnym uzasadnieniem (np. poniewaz posiada wigcej reszt fosforanowych/posiada
reszty fosforanowe), lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-2)

Przyporzadkowanie wskazanym tkankom miejsc ich
wystepowania w organizmie cztowieka (I1.2a, I.1c.3)

Korzystanie z informacji

Poprawne odpowiedzi:
A.-5 B.-1, C.-2, D.-3

2 p. — za poprawne przyporzadkowanie wszystkim czterem tkankom miejsc ich wystgpowania
w organizmie cztowieka

1 p.—za poprawne przyporzadkowanie trzem tkankom miejsc ich wystgpowania
w organizmie cztowieka

0 p. — za odpowiedz niepetna lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi
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Zadanie 4. (0-1)

Przedstawienie funkcjonowania gtownych narzadéw

Wiadomosci 1 rozumienie o . :
w organizmie cztowieka na przykladzie pracy serca (I.1c.4)

Poprawna odpowiedz:
1-P, 2—-P, 3-F

1 p. — za poprawng oceng wszystkich trzech stwierdzen dotyczacych cyklu pracy serca
0 p. — za odpowiedz niepetna lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 5. (0-2)

Zinterpretowanie informacji dotyczacych oznaczania grupy krwi
Tworzenie informacji cztowieka — okreslenie grupy krwi i uzasadnienie wyniku
badania (II1.2a, I.1¢.6, 4a.8)

Poprawna odpowiedz:
grupa krwi AB
Przyktady uzasadnienia:

e Aglutynacja krwinek nastapita w obu zestawach, co oznacza, ze krwinki pacjenta posiadaja
zarOwno antygen A, jak i antygen B, ktore zostaly zwiazane przez przeciwciata anty-A
1 anty-B (znajdujace si¢ w surowicy krwi wykorzystanej do badania).

e Poniewaz krwinki zostaly zwiazane przez przeciwciata anty-A i1 anty-B znajdujace sig
w surowicy krwi wykorzystanej do badania.

2 p. — za poprawne okreslenie grupy krwi pacjenta i poprawne uzasadnienie uwzgledniajace
obecnos$¢ przeciwcial w zastosowanych surowicach krwi

1 p. — za poprawne okreslenie tylko grupy krwi pacjenta bez uzasadnienia lub z niepetnym
albo niepoprawnym uzasadnieniem

0 p. — za bledne wskazanie grupy krwi lub niepoprawne uzasadnienie, lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie | Opisanie funkcji limfy w organizmie cztowieka (I.1¢.6)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

1. Uczestniczy w reakcjach odpornosciowych/w obronie organizmu przed infekcjami/zawarte
W niej przeciwciata uczestnicza w reakcjach odpornosciowych.

2. Uczestniczy w transporcie thuszczoOw w organizmie/transportuje thuszcze w organizmie.

3. Wypehiajac przestrzenie migdzykomorkowe, posredniczy w wymianie substancji
pomigdzy komorkami 1 krwia.

2 p.—za podanie na podstawie tekstu dwoch poprawnych funkcji limfy w organizmie
czlowieka

1 p. — za podanie tylko jednej funkcji limfy w organizmie czlowieka

0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi
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Zadanie 7. (0—-1)

Opisanie budowy i funkcjonowania uktadu oddechowego

Wiadomosci i rozumienie .
cztowieka (I.1a,c.4)

Poprawna odpowiedz:
1.-F, 2—-F, 3.-P

1 p. — za poprawna oceng wszystkich trzech informacji dotyczacych uktadu oddechowego
0 p. — za odpowiedz niepetna lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 8. (0—1)

Na podstawie tekstu wyjasnienie zwiazku biernego palenia
Tworzenie informacji z pogorszeniem u ludzi wykonywania czynnosci umystowych
(IT1.2a, 1.3¢.7)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

W dymie bocznym wystepuje tlenek wegla (czad), ktory laczy sig¢ trwale z hemoglobina
krwinek czerwonych i blokuje przenoszenie tlenu z ptuc do mézgu, powodujac niedotlenienie
komorek kory mézgowej, ktore pracuja wtedy mniej efektywnie.

1 p. —za poprawne wyjasnienie zwiazku biernego palenia z pogorszeniem wykonywania
czynnosci umystowych, uwzgledniajace niedotlenienie mozgu spowodowane
blokowaniem hemoglobiny przez tlenek wegla (czad) znajdujacy si¢ w dymie
tytoniowym

0 p.—za odpowiedz niepelna, ktora nie uwzglednia wpltywu tlenku wegla (czadu)
znajdujacego si¢ w dymie tytoniowym na przenoszenie tlenu przez hemoglobing
w organizmie cztowieka lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-3)
a) (0-1)

Okreslenie rodzaju odpornosci pobudzanej przez preparaty

Wiadomosci i rozumienie . . , .
lecznicze opisane w tekscie (1.4b.8)

Poprawna odpowiedz: B

1 p.—za poprawne wskazanie rodzaju odpornosci pobudzanej przez preparaty

immunostymulujace

0 p. —za odpowiedZ niepoprawna lub podanie wigcej niz jednej odpowiedzi, lub brak
odpowiedzi

b) (0-2)

Planowanie dzialania na rzecz wlasnego zdrowia —
sformutowanie argumentow uzasadniajacych koniecznos¢
konsultacji z lekarzem przy stosowaniu lekéw dostgpnych bez
recepty (I1L.1b, 1.4b.8, 3¢.7)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Tworzenie informacji

e Tego rodzaju preparaty moga by¢ przeciwwskazane w niektérych schorzeniach
np. watroby/nerek, stanach zdrowia np. w czasie ciazy/karmienia, po przeszczepach lub
w okreslonym wieku.
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e Takie preparaty moga wchodzi¢ w interakcje z juz przyjmowanymi lekami i wplywac
na ich dzialanie, np. ostabia¢ dziatanie tych lekow.

e Niektére osoby moga by¢ uczulone na sktadniki tych preparatow, ktére moga powodowac
réwniez nasilenie alergii na inne substancje.

e Takie preparaty, ktore pobudzaja aktywnos$¢ granulocytow 1 makrofagdéw, moga
powodowac, ze nadmierna ich aktywnos¢ bedzie grozna dla organizmu, np. moze wywotaé
zaburzenia w dzialaniu uktadu immunologicznego/nasilenic objawow  choréb
autoimmunizacyjnych.

2 p.—za podanie dwodch poprawnych argumentéw uwzgledniajacych wplyw opisanych
preparatéw na organizm czlowieka

1 p.—za podanie tylko jednego poprawnego argumentu uwzgle¢dniajacego wpltyw tych
preparatéw na organizm czlowieka

0 p. — za odpowiedz nieodnoszaca si¢ do wplywu tych preparatéw na organizm cztowieka lub
odpowiedz zbyt ogolna, np. moga zle wptywac, moga zle dziata¢, lub brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-2)
a) (0-1)

Na podstawie danych z tabeli sformutowanie wniosku
Tworzenie informacji dotyczacego zaleznosci migdzy predkoscia przewodzenia
impulséw nerwowych a srednica aksonu (I11.3b, 1.4b.5)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

¢ Im neuron ma wigksza $rednice aksonu, tym szybciej przewodzi impulsy nerwowe.
¢ Impulsy nerwowe przewodzone sa tym szybciej, im wigksza jest §rednica aksonu neuronu.

1 p. — za sformutowanie poprawnego wniosku okreslajacego zaleznos¢ migdzy predkoscia
przewodzenia impulséw nerwowych a $rednica aksonu

0 p. —za odpowiedZ niepetna, ktora nie uwzglednia zaleznos$ci przedstawionej w tabeli,
lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Okres$lenie i wyjasnienie roznicy w szybkos$ci przewodzenia

Wiadomosci i rozumienie impulsow we widknach nerwowych (1.4b.5)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Widkna rdzenne (posiadajace ostonkg mielinowa) przewodza impulsy szybciej niz widkna

nagie (nieposiadajace ostonki mielinowej), poniewaz impuls biegnie w nich skokowo
(natomiast widkna nagie przewodza impuls w sposob ciagly, wzdhuz blony neuronu).

1 p. —za okreSlenie, ze widkna rdzenne przewodza szybciej impulsy niz widkna nagie
1 poprawne wyjasnienie uwzgledniajace skokowe przewodzenie impulsu nerwowego

0 p. — za odpowiedz niepeina, ktora nie uwzglednia skokowego przewodzenia impulsu, lub
odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi
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Zadanie 11. (0-2)
a) (0-1)

Wskazanie powiazania strukturalno-funkcjonalnego w obrebie
szkieletu 1 uktadu migsniowego na przyktadzie stawu
kolanowego — wskazanie migsnia odpowiedzialnego

za prostowanie konczyny dolnej (I.1¢.7)

Wiadomosci 1 rozumienie

Poprawna odpowiedz:
migsien czworogltowy uda/migsien przedstawiony na rysunku A

1 p. — za poprawne wskazanie mig$nia powodujacego zilustrowany na rysunku ruch konczyny
dolne;j

0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie

Okreslenie roli mig$ni w dziataniu stawu kolanowego
(I.1c.7, 2a.1)

Poprawna odpowiedz: B.

1 p.—za poprawne zaznaczenie funkcji migsnia w ruchu konczyny przedstawionym
na rysunku C
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 12. (0-2)

Na podstawie danych z tabeli skonstruowanie wykresu
Korzystanie z informacji liniowego ilustrujacego wptyw wysitku fizycznego
na wydzielanie insuliny i glukagonu (I1.3a, 1.4b.11)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:
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2 p. — za w catosci poprawne wykonanie wykresu, w tym:
e za prawidlowy opis osi Y — stgzenie hormondéw we krwi [pmol/ 1] i osi X — czas
trwania ¢wiczen fizycznych, w godzinach/czas od rozpoczgcia ¢wiczen fizycznych,
w godzinach/kolejne godziny ¢wiczen fizycznych
e za prawidlowe wyskalowanie osi 1 wykreslenie krzywych, opisanych lub z legenda
1 p. — za prawidtowy opis osi Y 1 osi X lub za prawidlowe wyskalowanie osi i wykreslenie
krzywych, opisanych lub z legenda
0p.—za wykres o osiach odwrotnie przyporzadkowanych lub wykres catkowicie
niepoprawny, lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-1)

Wyjasnienie zwiazku miedzy wysitkiem fizycznym
Tworzenie informacji a zwigkszaniem wydzielania glukagonu do krwi
(II1.2a, I.1b.7)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Podczas wysitku fizycznego zwigksza si¢ wydzielanie glukagonu, poniewaz stymuluje on
rozktad glikogenu oraz wzrost we krwi poziomu st¢zenia glukozy, ktorej utlenianie dostarcza
energii do pracy migsni.

1p.—za poprawne wyjasnienie dlaczego podczas wysitku fizycznego zwigksza sig
wydzielanie glukagonu do krwi, uwzgledniajace uwalnianie glukozy niezbgdnej
do wysitku fizycznego lub do pracy migsni

0 p. — za odpowiedz niepeina, ktora nie uwzglednia roli glukozy lub odpowiedz niepoprawna,
lub brak odpowiedzi

Zadanie 14. (0-2)
a) (0-1)

Scharakteryzowanie hormonalnej regulacji gospodarki wodne;j

Wiadomosci 1 rozumienie .7 )
w organizmie cztowieka (1.4b.11)

Poprawna odpowiedz:
A — zmniejszone, B —zwigkszone

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie obu okreslen do miejsc wskazanych na schemacie
0 p.—za odpowiedz niepelna, np. przyporzadkowanie tylko jednego okreslenia
lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)
Wiadomosci 1 rozumienie | Opisanie objawow niedoboru hormonu ADH,

spowodowanego uszkodzeniem komorek tylnego ptata
przysadki (1.4b.11)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Niedobor hormonu ADH spowoduje
e wydalanie duzej/nadmiernej ilo$ci moczu (tzw. moczowke prosta).
e odwodnienie organizmu.
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1p.—za poprawne podanie przyktadu objawéw niedoboru ADH spowodowanych
uszkodzeniem tylnego ptata przysadki, uwzgledniajace wydalanie duzych ilo$ci moczu
lub odwodnienie organizmu

0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 15. (0-1)

Na wybranym przyktadzie wykazanie wspotdziatania uktadu
Tworzenie informacji krwiono$nego 1 wydalniczego w organizmie cztowieka
(II1.2a, I1.1b.7)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Krew transportuje z komorek organizmu do nerek zbedne i szkodliwe produkty przemiany
materii, a zachodzace w nefronach procesy filtracji (i resorpcji) umozliwiaja wydalanie
wraz z moczem produktow zbednych i szkodliwych (oraz zapewniaja staty sktad krwi).

e Rozbudowana sie¢ wlosowatych naczyn krwiono$nych w nerkach umozliwia zachodzenie
w tych narzadach procesu filtracji krwi oraz procesu zwrotnego wchtaniania sktadnikow
przydatnych organizmowi.

1p.—za poprawne uzasadnienie  wspéldziatania obu  uktaddéw — krwiono$nego
i wydalniczego, uwzgledniajace ich uczestniczenie w wybranym procesie

0 p. — za odpowiedz niepelna, np. odnoszaca si¢ tylko do jednego z uktadéow, lub odpowiedz
niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 16. (0—1)

Opisanie budowy 1 funkcjonowania oka — okreslenie zmiany
Wiadomosci i rozumienie | ksztattu soczewki zachodzacej podczas akomodacji oka
(I.1c.15)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Podczas przenoszenia wzroku z przedmiotow bliskich na przedmioty odlegle soczewka staje
si¢ bardziej ptaska.

1 p. —za poprawne okre$lenie zmiany ksztattu soczewki podczas przenoszenia wzroku
z przedmiotow bliskich na odlegte

0 p. —za odpowiedz, ktora nie okresla zmiany ksztaltu lub odpowiedZ merytorycznie
niepoprawna, np. jest ptaska, lub brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0—-1)

Opisanie funkcjonowania ucha — uporzadkowanie etapow
Korzystanie z informacji | powstawania wrazen stuchowych w kolejnosci ich
zachodzenia (I1.2a, I.1c.5)

Poprawna odpowiedz:

Etap Numer
Drganie btony okienka owalnego oraz ptynu wypehiajacego wnetrze 3
$limaka.
Ruchy rzgsek komoérek narzadu Cortiego i powstanie impulsu nerwowego. 4

Przenoszenie drgan blony bgbenkowej na drgania kosteczek stuchowych. 2
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Przewodzenie fali dzwigkowej przez przewod stuchowy. 1

Dotarcie impulséw nerwowych do osrodka stuchu. 5

1 p. — za poprawne uporzadkowanie wszystkich etapéw powstawania wrazen stuchowych
0 p. — za odpowiedz niepeina lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 18. (0-3)

Wskazanie cech budowy jelita cienkiego w przewodzie
pokarmowym czlowieka stanowiacych jego przystosowanie
do pelionej czynnosci lub funkeji (1.2a.1)

Wiadomosci 1 rozumienie

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
1. wystepowanie w $cianach jelita migsni gtadkich/migéni okr¢znych i podtuznych/migéni
odpowiedzialnych za ich perystaltyke,

2. obecnos$¢ gruczotow wydzielajacych enzymy trawienne,
3. obecnos¢ kosmkow jelitowych/mikrokosmkow zwigkszajacych powierzchnig chionna.

3 p.—za poprawne podanie trzech wilasciwych cech budowy jelita cienkiego, bedacych
przystosowaniem do wskazanych czynnosci lub funkcji

2 p. — za poprawne podanie dwodch cech budowy jelita cienkiego bedacych przystosowaniem
do wskazanych czynnosci lub funkcji

1 p. — za poprawne podanie jednej cechy budowy jelita cienkiego bedacej przystosowaniem
do wskazanej czynnosci lub funkcji

0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 19. (0-2)
a) (0-1)

Rozpoznanie na schemacie frakcji lipoprotein HDL
1 jej uzasadnienie (Il.1a, I.3c.11)

Korzystanie z informacji

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

X — poniewaz lipoproteiny HDL

e zabieraja czasteczki cholesterolu z naczyn krwiono$nych/krwi.

e zapobiegaja osadzaniu si¢ cholesterolu w §ciankach naczyn krwiono$nych/t¢tnic.

1 p. — za prawidlowy wybor frakcji lipoprotein HDL wraz z uzasadnieniem odnoszacym si¢
do zabierania/usuwania czasteczek cholesterolu lub zapobiegania osadzaniu si¢
cholesterolu w naczyniach krwiono$nych

0 p. —za odpowiedZz niepelna, zawierajaca tylko wybodr frakcji bez uzasadnienia lub
z uzasadnieniem niepoprawnym, lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Planowanie dziatania na rzecz wlasnego zdrowia —
Tworzenie informacji sformutowanie zalecenia dotyczacego odzywiania si¢ 0sob
z wysokim poziomem LDL we krwi (IIL.1b, I.3c.11)
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Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Nalezy:
e zwigkszy¢ spozycie pokarmow dostarczajacych tluszczoOw nienasyconych (np. migso
thustych ryb, oleje roslinne).
e ograniczy¢ spozywanie tluszczoOw pochodzenia zwierzecego/thuszczOw nasyconych
(masto, smalec, thuste migso).
e ograniczy¢ spozywanie cukrow prostych.
e zwigkszy¢ spozycie produktow bogatych w sterole i stanole roslinne (i koloidalny btonnik
pokarmowy)
1 p. — za podanie wlasciwego przyktadu zalecenia dietetycznego zwiazanego ze sposobem
odzywiania dla osoby ze stwierdzonym wysokim poziomem LDL we krwi
0 p. — za odpowiedZz niepoprawna lub odpowiedZ zbyt ogélna, np. zmniejszy¢é spozycie
thuszczow, lub brak odpowiedzi

Zadanie 20. (0-2)
a) (0-1)

Odczytanie z tekstu informacji dotyczacych diagnozowania
Korzystanie z informacji choroéb dziedzicznych cztowieka — na przyktadzie
fenyloketonurii (II.1a, 1.4b.18)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Kropla krwi dziecka chorego na fenyloketonuri¢ znajduje si¢ na szalce A, poniewaz zawarta
w niej fenyloalanina umozliwia (intensywny) wzrost bakterii bezwzglgednie wymagajacych
tego aminokwasu do swojego wzrostu.

1 p. —za prawidlowe wskazanie szalki A, na ktorej znajduje si¢ krew dziecka chorego
na fenyloketonuri¢ 1 poprawne uzasadnienie uwzgledniajace wzrost bakterii
w obecnosci fenyloalaniny

0 p. — za odpowiedZ niepetna, np. wskazanie tylko szalki bez uzasadnienia lub z blednym
uzasadnieniem, lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Planowanie dziatania na rzecz wlasnego zdrowia — podanie
Tworzenie informacji sposobu postgpowania 0sob chorych na fenyloketonuri¢
(IIl.1a, I.3¢.9)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Konsekwencji tej choroby chorzy na fenyloketonuri¢ moga uniknaé, stosujac diete
zapobiegajaca gromadzeniu si¢ fenyloalaniny w organizmie przez

¢ wyeliminowanie z diety produktow zawierajacych w swoim sktadzie fenyloalaning.

e stosowanie diety ubogiej w fenyloalaning.

1 p. — za podanie przyktadu postepowania, dzigki ktoremu osoby z fenyloketonuria moga
uniknaé groznych konsekwencji tej choroby

0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 21. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie dzialania witamin w organizmie czlowieka (1.3¢.8)
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Poprawna odpowiedz:
1-P, 2—-P, 3-F

1 p. — za poprawng oceng wszystkich trzech stwierdzen dotyczacych witamin
0 p. — za odpowiedz niepetna lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 22. (0-2)

Planowanie dziatania na rzecz wlasnego zdrowia — wskazanie
Tworzenie informacji zalecen zywieniowych dla oséb z nadci$nieniem tg¢tniczym
(IIl.1a, I.3a.11)

Poprawne odpowiedzi: A, D

2 p. —za poprawny wybor dwoch zalecen zywieniowych zmniejszajacych ryzyko rozwoju
nadci$nienia t¢tniczego

1 p. — za poprawny wybor jednego zalecenia Zywieniowego zmniejszajacego ryzyko rozwoju
nadci$nienia tetniczego

0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub zaznaczenie wigcej niz dwoch odpowiedzi, lub brak
odpowiedzi

Zadanie 23. (0-2)
a) (0-1)

Ustalenie kolejnosci przytaczanych czasteczek tRNA
Wiadomosci 1 rozumienie | do okre$lonego fragmentu mRNA podczas procesu translacji
(I4c.15)

Poprawna odpowiedz:
kolejnos¢ tRNA: B, C, A lub UAC, CCA, UGU

1 p. — za poprawne podanie kolejnosci przytaczanych czasteczek tRNA do fragmentu mRNA
o podanej sekwencji nukleotydow

0 p. — za podanie niewlasciwej kolejnosci przytaczanych czasteczek tRNA lub odpowiedz
niepeina, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Na podstawie tabeli kodu genetycznego okreslenie sktadu
Korzystanie z informacji aminokwasdéw w peptydzie kodowanym przez okreslony
fragment mRNA (I1.1b, 1.4¢.15)

Poprawna odpowiedz:

metionina — glicyna — treonina

1 p. —za poprawne podanie nazw kolejnych aminokwasow, ktoére wystapia w powstalym
trojpeptydzie

0 p. —za odpowiedz niepoprawna, np. podanie nazw niewltasciwych aminokwasow lub
podanie niewtasciwej ich kolejnosci, lub odpowiedz niepetna, lub brak odpowiedzi



12 Egzamin maturalny z biologii
Rozwiqzania zadan i schemat punktowania — poziom podstawowy

Zadanie 24. (0-2)
a) (0-1)

Zinterpretowanie zadania z zakresu dziedziczenia czynnika
Rh u cztowieka — okreslenie prawdopodobienstwa
wystapienia konfliktu serologicznego migdzy organizmem
matki 1 dziecka (II1.2c, 1.4¢.16)

Tworzenie informacji

Poprawna odpowiedz: B

1 p. — za wskazanie wlasciwego przypadku wystapienia konfliktu serologicznego migdzy
organizmem matki i dziecka

0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub wskazanie wigcej iz jednego przypadku wystapienia
konfliktu serologicznego, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Zinterpretowanie zadania z zakresu dziedziczenia czynnika
Rh u cztowieka — wskazanie genotypow rodzicow,

w przypadku ktorych nie moze wystapi¢ konflikt serologiczny
migdzy organizmem matki i dziecka (I11.2¢, 1.4¢.16)

Tworzenie informacji

Poprawna odpowiedz: A, C, E

1 p. — za wypisanie wszystkich trzech mozliwych zestawoéw genotypoéw, w ktorych nie moze
wystapi¢ konflikt serologiczny mi¢dzy organizmem matki i dziecka

0 p. — za odpowiedz niepetna lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 25. (0-3)
a) (0-1)

Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia cech
Tworzenie informacji u cztowieka — okreslenie genotypow osob wskazanych
w przedstawionym rodowodzie (II1.2¢c, 1.4c.16)

Poprawna odpowiedz:
1.XPx4 2.x%, 3.x%¢

1 p. — za poprawne zapisanie wszystkich trzech genotypoéw z uwzgl¢dnieniem wystgpowania
alleli w chromosomie X

0 p. — za odpowiedz niepelna lub odpowiedz niepoprawna, np. btedne zapisanie alleli albo
zapisanie alleli w innej formie niz na chromosomie X, lub brak odpowiedzi

b) (0-2)

Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia cech

u cztowieka — zapisanie krzyzowki genetycznej i okreslenie
prawdopodobienstwa urodzenia zdrowego dziecka

(I11.2¢c, 1.4¢.16)

Tworzenie informacji

Poprawna odpowiedz:

(¥) XD x4

()
x4 xP x¢ x4 x¢
Y xPy x'y
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Prawdopodobienstwo: 50%

2p.—za poprawne zapisanie krzyzowki genetycznej oraz poprawne okreslenie
prawdopodobienstwa urodzenia si¢ kolejnego zdrowego syna u pary B

1p.—za poprawne zapisanie krzyzowki genetycznej przy Dblednie podanym
prawdopodobienstwie

0 p. — za odpowiedz niepoprawna, np. btednie zapisana krzyzowke lub za poprawne podanie
prawdopodobienstwa, ale przy btednie zapisanej krzyzoéwce (np. brak oznaczenia
sprzgzenia z plcia), lub brak odpowiedzi

Zadanie 26. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Opisanie funkcjonowania ekosystemu (1.3b.2)

Poprawna odpowiedz:

1-F, 2-F, 3-P

1 p.—za poprawna ocen¢ wszystkich trzech stwierdzen dotyczacych funkcjonowania
ekosystemu

0 p. — za odpowiedz niepetna lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 27. (0-2)
a) (0-1)

Uporzadkowanie przedstawionych na schemacie informacji
Korzystanie z informacji dotyczacych wplywu dziatalno$ci cztowieka
na funkcjonowanie ekosystemu pola (II.1b, 1.3a.3)

Poprawna odpowiedz:

Dziatalno$¢ cztowieka Numer

Siew lub sadzenie ro$lin uprawnych.

Zbidr plonow.

Nawozenie obornikiem.

Nawozenie mineralne.

N | A W - W

Eliminowanie szkodnikéw roslin.

1 p. —za poprawne przyporzadkowanie wszystkich oznaczen ze schematu (numery 1-5)
do sposobéw dziatalnosci cztowieka
0 p. — za odpowiedz niepetna lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wyjasnienie wptywu cztowieka na obieg materii

Tworzenie informacji w ekosystemie pola (II1.2a, 1.3a.3)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Pierwiastki/zwiazki nieorganiczne, ktére zostaty pobrane z gleby przez rosliny uprawne, sa
zabierane z pola wraz z plonami i nie wracaja do obiegu, dlatego trzeba je uzupehniac.

e (Czlowiek, zbierajac plony z pola, powoduje, Zze na polach pozostaje niewielka ilo§¢ materii
organicznej, ktéra moze zosta¢ rozlozona i pierwiastki moga wroci¢ do obiegu, dlatego
nawozenie gleby jest konieczne, gdyz zapobiega wyjalawianiu gleby.
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e Obieg materii na polu nie jest zamknigty, poniewaz cztowiek, zbierajac plony z pola,
zmniejsza ilo§¢ martwej materii organicznej, ktora rozktadaja destruenci i tym samym,
zmniejsza 1lo$¢ materii wracajacej do obiegu, dlatego trzeba ja stale uzupetiac.

1 p. —za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace efekt zbioru plonéw, czyli zmniejszenie
ilosci materii wracajacej do obiegu lub otwarty obieg materii

0 p. — za odpowiedz nieuwzgledniajaca obiegu materii lub niepelna np. odnoszaca si¢ tylko
do pobierania zwiazkdw mineralnych przez rosliny, lub odpowiedZ merytorycznie
niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 28. (0—1)

Wskazanie przyczyny wystgpowania obcego gatunku ryby

Wiadomosci i rozumienie drapieznej w faunie Polski (I.3a.4)

Poprawna odpowiedz: B

1 p. — za poprawne wskazanie przyczyny zwigkszania si¢ zasiggu wystgpowania opisanego
gatunku ryby

0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub wskazanie wigcej niz jednej odpowiedzi, lub brak
odpowiedzi

Zadanie 29. (0-2)

Sformutowanie argumentdéw uzasadniajacych korzysci dla
srodowiska z wykorzystywania biogazu z wysypisk Smieci
(II1.3a, I.3a.6)

Tworzenie informacji

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Dzigki zbieraniu metanu/spalaniu biogazu zmniejsza si¢ jego emisja do atmosfery, przez
co nie poglebia sig efekt cieplarniany.

e Pozyskiwanie energii ze spalania metanu powoduje mniejsze zuzycie paliw kopalnych,
ktérych wydobycie wptywa niekorzystnie na srodowisko.

e Wykorzystanie energii z metanu zmniejsza spalanie wegla, ktore przyczynia sig
do zwigkszonej emisji CO, i zwigkszania efektu cieplarnianego.

2 p. — za podanie dwoch poprawnych argumentéw okreslajacych korzysci dla srodowiska
przyrodniczego z wykorzystywania biogazu z wysypisk $§mieci

1 p. — za podanie jednego poprawnego argumentu, uwzgledniajacego korzysci dla srodowiska
z wykorzystywania biogazu z wysypisk $mieci

0p.—za odpowiedz ogdlna, ktora nie uwzglednia korzysci dla $rodowiska
z wykorzystywania biogazu z wysypisk $mieci lub odpowiedZ merytorycznie
niepoprawna, lub brak odpowiedzi



